

## Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Пензенской области

# "Любимая газета" Потеряшки



Однажды оставив свой дом, человек рискует покинуть этот мир. Навсегда

Мать ушла из дома, оставив пятимесячного младенца. Подросток сбежал от мамы сразу после того, как его нашли полицейские. Мужчина не вернулся домой под Новый год. Почему люди уходят из дома? Что ждет их на улице? Каковы шансы остаться в живых у тех, кто ведет бродячий образ жизни?

В первом полугодии 2013 года правоохранительными органами Пензенской области осуществлялся розыск 713 граждан, из них 138 потерялись в этом году, остальные ненайденные с прошлых лет. Поиском «потеряшек» и анализом причин ухода из дома занимается отдел криминалистики Следственного отдела СК России по Пензенской области. Координирует действия коллег старший следователь-криминалист, капитан юстиции Олег Ключников.

- Мы занимаемся поиском граждан, где имеются основания полагать, что в отношении них могло быть совершено какое-либо преступление, - рассказывает Олег Давидович. — Это прежде всего малолетние и несовершеннолетние, граждане выехавшие на личном автотранспорте и не вернувшиеся домой, сотрудники правоохранительных органов и представители органов власти, женщины оказывающие услуги сексуального харакетра. Причем розыск детей и подростков — приоритетное направление работы СК России, каждый пропавший ставиться на особый контроль в следственном управлении.

### Маленькие взрослые

- Есть две группы причин, по которым несовершеннолетние уходят из дома, – говорит Олег Давидович. - Во-первых, это боязнь быть за что-то наказанным. Например, дольше обычного



# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Пензенской области

задержался на улице, имеет плохие оценки по учебе в школе, – родители будут ругаться, ограничат время прогулок. Как правило, такие дети сами возвращаются домой, или сообщают о своем местонахождении.

На втором месте — желание проявить себя взрослым человеком, противопоставить себя окружающим. Так поступают дети и подростки, склонные к бродяжничеству, лжи, имеющие пристрастия к курению и алкоголю. Поэтому такие ребята заслуживают особого внимания со стороны родителей и правоохранительных органов.

Например, 16-летняя Марина Гуляева (имена детей в статье изменены) уходила из дома в этом году четыре, а в прошлом – 5 раз. Девушка склонна к бродяжничеству и употреблению спиртного. Родители неоднократно привлекались к административной ответственности за ненадлежащие исполнение своих обязанностей по воспитанию подростка, по каждому случаю ее уходов, информация о ребенке направлена в комиссию по делам несовершеннолетних при администрации Первомайского района. Толку – ноль. Исчезает обычно на 7-10 дней. Находят ее каждый раз в различных местах, это могут быть скверы, парки. Бывает, что она находится в нетрезвом состоянии, часто в компании взрослых мужчин.

#### Побег из детдома

Довольно часто бродягами становятся воспитанники детских домов. Например, в первом полугодии 2013 года от администрации детского дома города Пензы в правоохранительные органы поступило 9 сообщений об уходе 12 воспитанников. Возраст сбегавших — 14-17 лет. Куда бегут? Погулять по городу, навестить родственников, совершить преступление... По данным Следственного отдела по Железнодорожному району пятеро воспитанников Пензенского детдома и двое из детдома в городе Спасске совершили серию угонов автотранспорта. Подростки давно знакомы, поскольку их часто переводят из одного детдома в другой. Из детского дома, расположенного в городе Спасск за первое полугодие этого года уходили семеро детей, для сравнения — в 2012 было семь заявлений по 10 ребятам.

#### Куда уходят «домашние» дети?

Эта история еще свежа: 17-летний подросток из Пензы, взяв 5000 рублей и не сказав ни слова родителям, поехал на рок-фестиваль в Санкт-Петербург. Родители обратились к оперативникам, и те беглеца нашли. Его отследили по базе «Магистраль», куда заносятся все данные о приобретенных билетах, купленных по паспорту. Связались с друзьями подростка в соцсетях, от них узнали об идее поехать на фестиваль. Затем оперативник вместе с папой любителя рока отправились за беглецом в Питер. Свой поступок парень объяснил просто: хотел на фестиваль, а родители не пускали. Очень часто причиной ухода становятся вот такие вполне безобидные разногласия подростков с родителями.

Мальчик Кирилл Кириллов удивляет не только маму, работника системы образования, но и



# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Пензенской области

оперативников. Сначала он сбегает из дома, потом его находят, отдают в руки матери, но пока они идут домой, мальчик снова сбегает. Мама, не успев дойти до дома, возвращается в отдел полиции - писать новое заявление о пропаже ребенка. И так - уже четыре раза.

А вот другая история, в которой ребенок бежал не из дома, а наоборот, домой. Бабушка отпустила 7-летнего внука с дядей — своим сыном - на хоккей в Дизель-Арену. В толпе болельщиков дядя и племянник друг друга потеряли. Дядя позвонил бабушке пропавшего, та сообщила в полицию, и пока оперативники прочесывали помещения спорткомплекса, умный мальчик дошел до остановки, сел в автобус и благополучно доехал до дома. Правда, на хоккей с дядей его отпустят, наверно, не скоро.

## 4 дела, 2 трупа

За первое полугодие 2013 года в связи с исчезновением людей региональным Следственным комитетом возбуждено четыре уголовных дела. Три из них – по статье 105 часть 1 УК РФ «Убийство».

- Это вовсе не значит, что человека на самом деле убили, - поясняет Олег Ключников. - Однако если он не болел, не хотел уезжать из дома, и вдруг пропал, оставив дома деньги и документы, это, согласитесь, весьма подозрительно! Часто такие дела прекращаются, поскольку пропавший гражданин находится. Но бывает, самые худшие опасения сбываются.

Так, одно из трех уголовных дел 2013 года подтвердилось. Житель города Кузнецка в один из дней Новогодних праздников выехал из дома на личном автомобиле. По дороге решил подвезти трех местных парней. Идея оказалась неудачной: попутчики убили водителя, труп бросили в лесополосе, а автомобиль угнали. Они были быстро найдены и во всем признались. По двум остальным делам по статье 105 предварительное следствие продолжается. Четвертое уголовное дело этого года значится как пункт «д» части 2 статьи 126 — похищение несовершеннолетнего. В Кузнецком районе пропал ребенок. Его искали все: местные жители, оперативники, сотрудники центрального аппарата СК России из г. Москвы и волонтеры. На третьи сутки труп мальчика нашли в озере. Признаков насильственной смерти не зафиксировано. Это был несчастный случай.

#### Он - без одежды, она - без ребенка

В Нижнем Ломове есть кафе «Пузата хата». Это место было последним, где видели молодого жителя райцентра. Одним ноябрьским вечером, поссорившись с кем-то из посетителей заведения, он выбежал на улицу без верхней одежды и исчез. Окрестности неоднократно прочесывали, делали аэрофотосъемку местности, подключали кинологов, однако результатов все это не дало.

Еще один необычный случай с исчезновением произошел в Тамалинском районе. Женщина



# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Пензенской области

ночью ушла из дома, бросив пятимесячного(!) ребенка. По правде сказать, она его не совсем бросила — оставила со своим гражданским мужем — папой младенца. Уходу предшествовала ссора между родителями. Гражданку Лиану Кушакову ищут до сих пор — больше полугода она не видела свою кровинушку, но видно, и не горит желанием. По последним данным ее телефон «засветился» в Тамбовской области. Там и ищут. Можно только посочувствовать и папе, и ребенку.

#### Медлить нельзя

Пропал ваш друг или родственник. Что делать? Для начала нужно обратиться с заявлением в отдел полиции, следственного комитета.

И не нужно вопреки распространенному мнению ждать с момента пропажи человека три дня. Законом не определены никакие временные рамки. Обращаться надо как можно быстрее, особенно, если дело касается несовершеннолетних. Именно они чаще всего становятся случайной жертвой педофила, мошенника, хулигана.

### Ищут по всем направлениям

Какие методы применяют оперативники при розыске исчезнувшего гражданина? Во-первых, следователь изучает личность человека, его круг общения, опрашивает родственников, детально изучает последний день перед исчезновением. Хорошим помощником является система «Магистраль» - отслеживание жд и авиабилетов. Кстати, Пензенское управление СК РФ обратилось с инициативой расширить базу – билеты по паспорту должны продаваться и на пригородные электрички, и на автобусы. Учет всех неопознанных трупов, больных, доставленных в медучреждения в бессознательном состоянии или потерявших память, пациентов наркологических и психиатрических клиник отслеживают в Бюро регистрации несчастных случаев. Информацию по задержанным за уголовное или административное правонарушение можно получить в Информационном центре УМВД по Пензенской области.

#### Справка

За полгода по области зарегистрировано 414 заявлений о безвестно исчезнувших гражданах и утрате родственных связей. 131 заявление передано в СК. Для сравнения: в 1 полугодии 2012 – 744 сообщения, в СК передано 138. Из 131 – 107 – безвестное исчезновение несовершеннолетних.

#### Информация

Количество сообщений об исчезновении несовершеннолетних увеличивается за счет их неоднократных уходов с постоянного места жительства. В 2013 году установлено местоположение 15 детей, за этот же период 2012 - 13 человек. На 30 июля среди



# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Пензенской области

несовершеннолетних неустановленных нет.

07 Августа 2013

Адрес страницы: https://penza.sledcom.ru/folder/879102/item/879103